



东盟周要闻

Weekly ASEAN News

(2017年第21期总第137期)

一、中国—东盟动态

- [1、中国与东盟高官举行磋商 认为双方处理分歧更成熟理性](#)
- [2、中国与东盟国家宣布达成“南海行为准则”框架](#)

二、东盟时政

- [1、柬埔寨地方选举宣传期开始 各政党上街积极拉票](#)
- [2、泰国两大党批军政府掌政三年无成果](#)

三、东盟经贸

- [1、各国存歧见 RCEP 年底前完成谈判“有困难”](#)
- [2、中缅原油管道（缅甸段）投产成功](#)

四、东盟法制

- [1、印尼明年3月起限外币入境 银行和货币兑换商除外](#)
- [2、马来西亚央行严惩非法集资投资者](#)

五、社会人文

- [1、称为安全起见 菲律宾禁车内望后视镜吊挂饰物](#)
- [2、支付宝在马来西亚上线](#)

一、中国—东盟动态

[1、中国与东盟高官举行磋商 认为双方处理分歧更成熟理性](#)

2017年05月19日 来源：中国新闻网



第23次中国—东盟高官磋商19日在贵阳举行。会议认为，中国—东盟战略伙伴关系内涵更为丰富，处理分歧更加成熟理性。

会议由中国外交部副部长刘振民和新加坡外交部常秘池伟强共同主持，东盟其他国家高官或高官代表和东盟副秘书长出席了会议。会议全面回顾了中国和东盟“2+7合作框架”落实情况，特别是去年中国—东盟建立对话关系25周年纪念峰会成果落实进展，以及今年中国—东盟旅游合作年各项活动推进情况。

会议高度评价中国—东盟合作的丰硕成果，强调这些成果给双方20亿人民带来了实实在在的利益，认为中国—东盟战略伙伴关系内涵更为丰富，合作前景更为广阔，处理分歧更加成熟理性，为促进地区和平、稳定与发展作出了重要贡献。

东盟各国高官盛赞刚刚在华举办的“一带一路”国际合作高峰论坛，认为“一带一路”倡议有利于促进地区合作与发展，希望推动该倡议与东盟发展规划更紧密对接，为增进各国民众福祉提供新的发展机遇。中方祝贺东盟成立50周年，表示愿继续支持东盟共同体建设和东盟在区域合作中的中心地位。

各方认为，当前中国—东盟关系处于承上启下的关键阶段，面临新的发展机遇，要从整体上把握双方关系发展主流，推动双方关系不断取得新进展；要深化各领域务实合作，打造人文交流新支柱；要培育次区域合作新引擎，加强在国际地区事务中的沟通合作，为经济全球化和地区一体化注入正能量；要以明年中国—东盟建立战略伙伴关系15周年为新契机，探讨打造更高版本的中国—东盟战

略伙伴关系，规划好双方关系未来发展蓝图。

刘振民在会后举行的记者会上表示，中国与东盟国家对双方关系发展总体上都是满意的。双方一致认为，中国—东盟关系已成为东盟同多个对话伙伴关系当中联系最广泛、成果最丰富、交往最紧密的一组对话关系。

他强调，双方要加强战略互信，妥善处理好分歧，排除域外干扰，维护合作与发展大局。

2、中国与东盟国家宣布达成“南海行为准则”框架

2017年05月18日 来源：中国新闻网



17日至18日，中国与东盟国家在中国贵州省贵阳市举行落实《南海各方行为宣言》第14次高官会和第21次联合工作组会，会议审议通过了“南海行为准则”框架。各方强调这是整个“准则”磋商的重要阶段性成果，为下一步“准则”磋商奠定坚实基础。

中国与东盟十国外交部高官出席了会议。各方就全面有效落实《宣言》、加强海上务实合作以及“南海行为准则”磋商等议题进行了坦诚、深入的探讨，取得了积极成果。各方重申了全面、有效落实《宣言》的重要性，表示将坚持通过谈判协商和平解决南海争议，坚持通过地区规则框架管控分歧，深化海上务实合作，推进“准则”磋商，共同维护南海的和平与稳定。

会议审议通过了“准则”框架。各方积极评价达成“准则”框架的重要意义，强调这是整个“准则”磋商的重要阶段性成果，为下一步“准则”磋商奠定坚实基础。各方将继续以建设性的态度推进磋商工作，力争在协商一致基础上达成“准则”。

此次会议还审议通过了《建立三个技术委员会步骤非文件》、外交高官热线

平台试运行结果，并更新了2016-2018年工作计划。其中，三个技术委员会是指航行安全与搜救技术合作委员会、海洋科研与环保技术合作委员会以及打击海上跨国犯罪技术合作委员会。

各方表示，今年是《宣言》签署15周年。15年来，中国和东盟国家通过落实《宣言》机制，携手维护了南海地区的和平稳定和经济繁荣。展望未来，各方应继续坚持全面、有效落实《宣言》，共同维护南海和平稳定，致力于将南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。

与会的中国外交部副部长刘振民在会后的记者会上重点介绍了“准则”框架有关情况。他说，这是一份“全面的、照顾到各方利益和关切”的“准则”框架文本，包括前言、目标、原则和基本承诺等内容。

刘振民表示，框架只涉及相关要素，还不是具体的规则。与会高官一致同意要把框架作为一份内部文件，谁都不许对外公开，这是为了便于下一步“准则”磋商有一个宽松的政治环境。

“实际上，把框架作为内部文件，也传达了两个信息。第一，磋商进程还要继续，第二，我们不希望‘准则’磋商受到任何外来的干扰。”刘振民强调。

关于“准则”是否应具有法律约束力的问题，刘振民表示这将是下一步磋商过程中要讨论的重要问题，现在很难给出预测答案。

他强调，中国与有关东盟国家在南海问题上有分歧，但更重要的是在南海有共同利益，有责任共同维护好南海和平稳定和南海航行自由，有责任加强合作，推动南海为各国带来实实在在利益。在世界经济全球化的大背景下，中国与东盟国家、地区邻国之间，需要通过制定自己的地区规则来指导各国行动，维护共同利益。

“通过制定规则、建立机制来维护南海稳定，推动南海合作，这是我们唯一的出路。我们不希望战争，也不希望南海出现动乱。”刘振民说。

二、东盟时政

[1、柬埔寨地方选举宣传期开始 各政党上街积极拉票](#)

2017年5月22日 来源：联合早报

柬埔寨6月4日举行地方选举，为期14天的宣传期周末开始，各个政党积极派人上街拉票。

柬埔寨全国有1647个乡、分区理事会，地方选举每5年举行一次。有12个政党参加这第四次选举，近800万选民登记参加投票。

柬埔寨人民党周末举行万人聚会，该党副主席赛冲主持宣传开幕式。赛冲表示，此次拉票至6月2日为止，人民党候选人将跟选民直接接触，并大力宣传该党政策。他表示，在6月4日的选举中，人民党将大获全胜。

柬埔寨在野党救国党发言人然班亚勒表示，历时14天的宣传拉票，该党计

划耗资近 300 万美元作为宣传经费，该经费由国内外支持者赞助。

2、泰国两大党批军政府掌政三年无成果

2017年5月22日 来源：联合早报

泰国军政府掌权至今已经三年，当年将英叻政府拉下台时扬言要整顿国家、重振经济，但泰国两大政党为泰党和民主党指出，军政府这三年来却交不出什么成绩，国家并没有什么进步。

为泰党代秘书长潘谭表示，执政的全国维持和平秩序委员会拥有军方的支持和绝对的权力，照理说应该比前政府更有能力推行新政策和议程，然而该委员会却没有取得任何成果。

潘谭指出，在经济方面，人民并未比三年前好。尽管军政府提供了数据来支持其经济和投资有起色的说法，但这些数据并不能真正反应泰国的实际经济状况。

当年军方发动政变，说是要修补泰国的政治分歧，但潘谭认为，军政府虽然阻止了当时持续多个月的街头示威和暴力冲突，不过全国和解在军政府执政的前两年几乎没有任何进展，直到今年初军政府才开始有动静。

他指出，军政府根本没有推行治愈和团结政策的意志力，并批评，全国维持和平秩序委员会迟至今年初才采取行动已经为时已晚。

他还表示，政府并没有探讨政治冲突和分歧的根本原因，而且人权与自由包括言论自由至今依然受阻。随着政府准备推出据争议性的媒体法案，情况只会越来越糟糕。

这个由全国维持和平秩序委员会推动的媒体法案被所有媒体和政府批评者视为是政府以媒体改革为借口，来对媒体自由进行更多限制。

民主党副主席尼皮也认为，军政府远远没有达到其所定下的经济目标，并披露他已经听到民众的“许多抱怨”。另外，泰国至今依然存在政治分歧，也存在着暴力爆发的可能性，冲突也从街头转到了网络世界。尼皮也表示，由于公共采购计划缺乏透明度，因此腐败现象依旧没有锐减，即便是支持政变的政治家也不能完全摆脱腐败嫌疑。

虽然尼皮对于全国维持和平秩序委员会准备推行长期发展计划表示支持，但他警告，拟定一个用于未来 20 年的治国法律草案可能制造更多问题和带来破坏，因为修改法律是非常耗时的，改变却是快速的。

尼皮最后还指出，军政府根本没有遵守其推行和执行改革的目标，事实上军政府已经偏离其路线，被日常工作压得喘不过气了。“我觉得全国维持和平秩序委员会在维持和平与秩序方面确实做得还可以，但在经济管理和改革方面却完全不行。”

三、东盟经贸

1、各国存歧见 RCEP 年底前完成谈判“有困难”

2017年5月23日 来源：联合早报

亚洲国家的贸易部长昨天在越南首都河内开会，讨论拟议中的区域全面经济伙伴关系协定（Regional Comprehensive Economic Partnership, 简称 RCEP）课题。不过，各国对这项获得中国支持的贸易协定存有歧见，使人质疑是否可能按照计划在今年年底完成谈判。

路透社报道，据参与会谈的一些官员透露，要在今年年底完成谈判会“有困难”，因为各方在好些课题上看法分歧，特别是印度不愿意在关税问题上让步。

一名不愿透露姓名的官员说：“他们（印度）关心的是，一旦大幅度削减关税将导致收入大减及影响它的竞争地位，特别是削弱它面对中国的竞争力。”另一名官员说，印度坚持立场，成了周一部长会议面对的最大挑战。

RCEP 的焦点是削减关税，不过和跨太平洋伙伴关系协定（TPP）相比，削减的幅度没有那么大。此外，RCEP 要促使人员流动更自由化，这也是可能使谈判陷入僵局的另一个课题。

新西兰贸易部长麦克莱说：“我们取得了一些进展，但距离目标仍很远。与会者有意促成高质量的成果，看起来，要在今年年底完成（谈判），还需要付出很大的心力。”

参与会议的贸易部长上周末在河内出席亚太经济合作组织（APEC）会议，他们是在会场外另外举行会议，跟进讨论 RCEP 协议事宜。

前天，11 个跨太平洋伙伴关系协定（TPP）成员国在河内开会后，决定共同推进并尽快落实这项自由贸易协定，同时表明愿意接纳其他经济体加入这个潜在自贸区。

有关 RCEP 的谈判在 2012 年展开，自美国换了政府而退出 TPP 之后，RCEP 获得新的推动力。

菲律宾贸易部长洛佩兹说，在贸易保护主义可能在全球一些地区抬头的时刻，展现推进 RCEP 的政治意愿已变得越来越重要。

作为今年的亚细安轮值主席国，菲律宾致力于加速推进 RCEP。昨天主持 RCEP 会议的主席、越南贸易部长陈俊英也表达了相似观点，他说，完成 RCEP 的谈判将对外发出清楚的信息，即本区域国家要开放经济及加强经济整合。

随着美国特朗普政府改变政策而决定退出 TPP，中国在区域掌握更大的主导权，不仅支持 RCEP，更倡导一带一路计划来延伸其对全球的影响力。中国目前的积极举动显示，它正日益自我定位为全球自由贸易的倡导者。

RCEP 由亚细安 10 个成员国发起，并邀请中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰和印度六个对话伙伴国共同参与。这项协定如果达成，其自由贸易区将涵盖人口超过 35 亿人，贸易总量占全球四成。它所涵盖的范围虽不比 TPP 广泛，但加入条件比 TPP 来得宽松。

自四年前 RCEP 谈判启动以来，包括昨天的会议在内，参与国已谈了 19 轮。

2、中缅原油管道（缅甸段）投产成功

2017年05月19日 来源：中国新闻网



缅甸当地时间 5 月 19 日 10 点 10 分，中缅管道南坎原油计量站采样显示，原油纯油头已经顺利到达该站。这标志着中缅原油管道(缅甸段)投产成功，中缅油气管道项目进入新的历史阶段。

缅甸当地时间 5 月 19 日 10 点 10 分，中缅管道南坎原油计量站采样显示，原油纯油头已经顺利到达该站。这标志着中缅原油管道（缅甸段）投产成功，中缅油气管道项目进入新的历史阶段。图为工作人员下达采样指令。中新社记者 钟欣 摄

缅甸当地时间 5 月 19 日 10 点 10 分，中缅管道南坎原油计量站采样显示，原油纯油头已经顺利到达该站。这标志着中缅原油管道（缅甸段）投产成功，中缅油气管道项目进入新的历史阶段。图为工作人员下达采样指令。中新社记者 钟欣 摄

中缅油气管道项目包括中缅天然气管道和中缅原油管道，于 2010 年 6 月正式开工建设。其中，天然气管道已于 2013 年 7 月 28 日投产。由中国石油和缅甸油气公司投资的中缅原油管道，于 2014 年 5 月 30 日机械完工，今年 4 月 10 日《中缅原油管道运输协议》正式签署后投运，开始接卸从国际市场购买的原油。

5 月 2 日，中缅原油管道从马德首站正式启输投油。5 月 19 日，油头顺利到达中缅边境的南坎原油计量站，全程历时 18 天。这标志着中缅原油管道(缅甸段)投产成功。

中国石油集团东南亚管道有限公司木姐管理处处长李广波介绍称，接下来，

原油还将经南坎接入中国西南管道，最终输送至云南昆明。中缅原油管道投产后，每年将为中国输送原油 1300 万吨，将有效缓解云南、贵州等地油品紧张局面，助力中国西南地区经济社会发展。

与此同时，按照协议，中缅油气管道投产后，缅甸境内可下载管输量 20% 以内的天然气和 200 万吨原油，为缅甸社会经济发展提供有力的能源支持。这个项目为缅甸带来的直接收益还包括国家税收、每年 1381 万美元的路权费，作为天然气管道、原油管道两个项目股东 30 年的投资分红以及培训基金、社会援助资金等。

据统计，中缅天然气管道投产以来，已经累计为中国输气 135 亿立方米；在缅甸，通过皎漂、仁安羌、当达、曼德勒四个下载点下载 16 亿立方米天然气；随着原油管道不断向中国输送，缅甸将获得每吨 1 美元的原油管道过境费等收入。

“中缅油气管道是中缅两国共同铺设的友谊金桥，也是‘一带一路’建设的合作典范。”李广波表示，运营方深感责任重大，有信心、有能力确保管道的高效、平稳运营。

四、东盟法制

[1、印尼明年3月起限外币入境 银行和货币兑换商除外](#)

2017年5月20日 来源：联合早报

印度尼西亚将从明年3月起限制外币入境，以缓解外币大量涌入对印尼盾形成的压力。

印尼中央银行日前发出一道公文，宣布从2018年3月5日起，除了银行和注册货币兑换商之外，任何人都不能携带超过10亿印尼盾入境。

印尼目前没有这样的限制，只要求携带超过1亿印尼盾入境者必须申报。印尼央行外币管理处处长布迪安多说，新规生效后，任何人如果被发现携带超额外币过关，超额的外币就会被充公。

布迪安多在记者会上说：“问题的关键是当对外币的需求不断增加时，就会对印尼盾构成压力。这也会产生心理作用。”他指出，这个新条例也有利于两年前颁布的禁止以外币在境内交易的措施。

印尼当局近年来采取多种步骤来制止印尼盾汇率不断下挫的劣势，这些措施已有所收效，今年以来，印尼盾兑美元的汇率回升了1%。

为了扶持疲弱的印尼盾，印尼当局从2015年7月1日起禁止国内交易使用外币，以减低对外汇的需求。

在印尼国内用外币交易的企业主要是油气、塑料、制药、银行、化工、纺织等企业。国内交易必须使用印尼盾的规定生效后，违规者将被罚款、吊销营业执照，负责人甚至可能坐牢。

过去近20年来，印尼盾是亚洲汇率下滑速度最快、波动幅度最大的货币。

由于印尼盾币值连连下挫，以致其国内的许多交易，从交房租到大宗商品交易都倾向于使用美元。

[2、马来西亚央行严惩非法集资投资者](#)

2017年5月20日 来源：联合早报

马来西亚国家银行（央行）总裁慕哈莫表示，央行绝不容忍各类非法集资活动。他说，当局将以金融服务法令提控操盘者与首批投资者，一旦罪名成立将面对最高5000万令吉（约1600万新元）罚款与10年监禁。

这是马来西亚首次对付非法集资活动的投资者。当局之前只对付其操盘者而将投资者视为“受害人”，如今政府显然已经改变做法，转而将首批投资者视为共犯。

慕哈莫昨天在记者会表示，央行发现有一批“聪明”的投资者，明知这类活动违法却到处投资。他说，这些人成为首批参与者及受益人后，一旦骗局没有新资金加入而崩盘，他们又把资金移往他处。

他指这些投资者有教唆他人和参与非法活动之嫌。他说，总检察署领导的跨部门执法小组正积极将这些人绳之于法，并搜查其非法募集的资金。

慕哈莫透露，国内金融机构已冻结了238个涉及非法集资的银行账户，其中有108个户头因公众投诉而遭当局列入“金融消费者警示名单”。他表示，这类骗局需要不断注入新资金，通常无法持续超过12个月。他说，央行正与其他国家的央行交换信息，一起打击这类非法活动。慕哈莫指出，这类活动往往承诺每月两成回酬，这已超过一般定存利率（约3%）或中长期信托基金的回酬（约5%至6%），民众对此必须提高警惕。“最重要的是醒觉。如果民众停止（投资），这些非法集资者就会关门。”

五、社会人文

[1、称为安全起见 菲律宾禁车内望后视镜吊挂饰物](#)

2017年5月23日 来源：联合早报

菲律宾当局宣布为了安全起见，禁止人们在车前吊挂念珠和其他宗教标志物。这引起当地天主教会的抗议，称此措施是反应过度。

菲律宾全国交通管制署昨天宣布，这道涵盖面广泛的禁令将在本周五生效，为的是避免司机在路上分神闯祸。发言人丽扎达说，这道新令包括禁止人们在开车时讲电话或传简信、化妆、吃喝等等，不过最具争议性的还是其中的禁止在望后视镜下吊挂念珠和其他宗教标志物。

菲律宾大约1亿人口中八成是天主教徒，当地人认为在车里挂宗教福物能获得神的庇佑。

对于当局新出台的上述新规,菲律宾天主教主教团公共事务执行秘书说:“这是过度反应,不敏感,欠缺常识。”他说:“有了这些宗教福物,司机会有安全感,他们会觉得有神在照看,他们受到了指引与保护。”

2、支付宝在马来西亚上线

2017年05月22日 来源:中国新闻网

支付宝电子钱包(Alipay)支付系统22日在马来西亚正式上线,7-11有限公司成为全马首个接受支付宝支付系统的零售商。

7-11控股首席执行官嘉利布朗说,本集团旗下的7-11在全马有超过2100间便利商店,目前全马有超过2000间分店已于5月12日开始使用支付宝支付系统,预计自24日起将在全国所有分店上线使用。

7-11母公司成功集团的创办人陈志远当日出席推介礼时说,未来会把支付宝支付系统拓展至成功集团旗下的其他零售商(如星巴克),以及该集团下的酒店及度假村业务。

支付宝母公司-蚂蚁金融服务(AntFinancial)高级副总裁道格拉斯在致辞时说,支付宝在马来西亚的正式启用是一个机遇,相信借此可吸引更多的中国游客来马旅行。

2016年11月,阿里巴巴创办人马云应马来西亚总理纳吉布邀请担任马来西亚政府数字经济委员会特别顾问,以提升该国在数字经济,特别是电子商务领域的发展。

今年3月,马来西亚数字经济发展机构(MDEC)宣布与阿里巴巴集团达成战略合作,双方将联手在马来西亚打造中国以外的第一个电子世界贸易平台(eWTP)试验区。自此,马来西亚成为eWTP在海外落地的第一个国家。

声明:本要闻提供的新闻和评论仅供参考,不代表本中心观点。部分新闻为节选,全文可参见来源报刊或网站。



中国法学会 中国—东盟法律研究中心

China-ASEAN Legal Research Center

中心网站(Website): <http://202.202.80.97/pub/dmflyjzx/>

地址: 重庆市渝北区宝圣大道301号西南政法大学敬业楼

Address: No.301, Baosheng Ave, Yubei District, Chongqing, China.

邮编(Postcode): 401120

联系方式(Tel.): +86 023 67258579

电子邮箱(E-mail): Aseannews@163.com